

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DE LA SEÑORA**Doña Carmen Ibáñez Espinosa de los Monteros**

DE LA DE SU ESPOSO

Don José Miró y Pascual

Y DE LA DE SU HIJA

Doña Rosa Miró Ibáñez, de Torres

(Q. E. P. DD.)

Estará todo el día Su Divina Majestad de Manifiesto mañana 16 y se celebrarán Mises, cada media hora, desde las siete hasta las doce, en la iglesia del Convento de Religiosas Carmelitas de esta ciudad, aplicando todos los cultos que en dicho día se celebren en la referida iglesia, en honor a Nuestra Señora del Carmen.

Su hijo político y viudo, respectivamente, don Jesús Torres Faisá, nieto e hijo don

Simón Torres Miró y demás familia,

Ruegan a sus amigos una oración por las almas de los finados y asistan a estos sufragios, anticipándoseles la expresión de su gratitud.

El Exmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Exmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Valencia y de Granada, y los Exmos. Obispos de Cartagena, Orihuela, Tortosa, Sión y Almería, han concedido, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias a todos los fiés que recitan con devoción el Padre Nuestro, el Santísimo Rosario, la estación a Jesús Sacramentado, un Response, oyeron misas o dieron una limosna, en sufragio de las almas de dichos señores.

Una huelga que debe resolverse pronto

Desde el sábado están en huelga los hijuelas, obreros y obreras, estás en mayor número. El acto que celebraron el domingo en el teatro Ortiz, que solo fué una Jura general de la Sociedad Trabajadores de Pelo de Pescado, dio idea de la razón que asiste a los huelguistas y de la firmeza con que están dispuestos a sostener sus modestas peticiones de mejora.

Hacemos constar estos hechos para llamar la atención de las autoridades sobre esta huelga de hijuelas, que, si bien hasta ahora no han podido conducirse con mayor cordura y sensatez, de prolongarse, demasiado pudiera acarrear sensibles consecuencias.

Hemos de recordar que esta clase de huelgas en que, en su mayor parte, forman las mujeres trabajadoras, siempre que han sido causa de serios movimientos solidarios con las demás clases obreras.

La huelga planteada es de las que debe resolverse pronto y en favor de la justicia que demandan las mujeres.

Para nadie es un secreto, la explotación a la que están sometidas. Con esta consideración basta para comprender que es inhumano dejar prolongarse la huelga esperando que una coacción paternal más o menos distimulada, basada quizás en la necesidad de las clases trabajadoras, pueda hacer abortar este movimiento, tan sensato hasta ahora. Lejos de eso es muy posible que su prolongación lleve consigo un mayor peligro.

Por eso vemos muy razonado que, según nos manifiestan, la Junta de Reformas Sociales haya sido citada para hoy y que en la reunión que celebre sea oídas los patronos. Seguidamente será llamada la representación obrera.

Es de suponer que, con la mayor rapidez, se llegue a un acuerdo. El interés debe ser de todos y las autoridades deben hacer toda clase de esfuerzos para que no se prolongue la situación de los varios cientos de hijuelas que han ido a la huelga en busca de un pedazo de pan.

La supresión del destajo y el aumento de tarifas exigidas jornaless como tienen, son cosas que deben estar en la conciencia de todo patrono.

Hay que llegar a un acuerdo «humano». Ya siendo hora de que la mujer deje de ser explotada, aunque el patrono tarde algunos años más en hacerse de muchos miles de duros de capital, o de millones, como se suelen dar caños.

Torrevieja

Boda distinguida

En la iglesia parroquial de esta villa se ha celebrado el enlace de la encantadora señorita María Zapata, hija de don Tomás, con el joven farmacéutico de Almoradí, don Manuel Herrera.

La gentil pareja fué apadrinada por don Enrique Renard Caudieu y por su distinguida esposa. Como testigos actuaron don Ricardo García, alcalde de Almoradí, don Sebastián Lorenzo y don Luis Llorente.

Desposó a la venturosa pareja el cura párroco de esta villa don Benito López.

En casa de don Justo Lanzarots, vicecónsul de Francia en este puerto, próximo pariente de los desposados, se sirvió con expléndidez el lunch a más de setenta invitados, entre los que figuraban personas de la alta sociedad torreviejense y gran número de muchachas preciosas y elegantes.

Los recién casados y sus padres recibieron innumerables y efusivas enhorabuenas.

Aurumación de veraneantes

Son muchas las personas que días tras días van llegando a nuestras playas; por eso el interés de los torreviejenses va en aumento, con objeto de hacerles su entancia en esta lo más grata posible.

Acostumbrados como estamos a observar la acreditada hospitalidad de que meritísimamente goza este pueblo, no dudamos que este año este envío de crédito sea una vez más la norma que guía lo mismo a autoridades que a particulares en pro de tan orgulloso e ilustrativo, tan sólidamente conquistado.

Del celo, interés y bondad de bien de nuestra primera autoridad así como del cariño que a su patria chica tiene, estamos seguros, por eso ni un momento dudamos que él ha de ser siempre el primero que un arce del bienestar de los veraneantes cariñosos siempre con nuestra hermosa villa se ha de desvirar en conseguirlas como de costumbre esa satisfacción tan grata, que tanto dice en bien de Torrevieja.

La escuela y la vida**Los maestros nacionales**

«No pasa nada», repite todos los días, sancionado de sí mismo, si presidente del Consejo. Ciento es que en España resulta todavía muy débil, inssegura, intermitente, la opinión pública. Por ese mismo deberíam sus directores y gobernantes acoger como una esperanza vital cualquier principio de inquietud, cualquier síntoma de agitación, en medio de la pasiva insensibilidad del país... «No pasa nada», continúa, sin embargo, siendo la consigna ministerial, el santo y seña que se repiten, mientras montan recelosamente la guardia, los intereses reaccionarios y las resistencias conservadoras.

Pero, no obstante, algo pasa. Pasa, por pronto, que en todas las Agrupaciones y colectividades sociales se extiende la queja y la protesta contra el estancamiento de esta España oficial.

Así no se puede seguir..., dice todo el mundo. Y entre el Magisterio nacional;

por ejemplo, se siente, cada día con más vehemencia, la necesidad de una acción corporativa que asegure la independencia económica y el decoro profesional del maestro, a la vez que la eficacia educadora de nuestras escuelas públicas.

No les conviene a los maestros, ni conviene al país, que esta campaña ampliamente democrática se desvíe hacia las derchas. Las derchas españolas, partidarias, en el fondo, del monopolio moral de la enseñanza en manos de la Iglesia, suelen sentir tanta simpatía para las escuelas regidas por las Congregaciones como secreta hostilidad contra las escuelas civiles del Estado.

No importa que sus políticos, modernizando el léxico, hablen solo de libertad de enseñanza y de autonomía académica y pedagógica. ¡Autonomía! ¡Libertad!... Asombra oír estas voces en labios de los enemigos seculares de toda verdadera autonomía, empezando por la autonomía de la conciencia, y de toda auténtica libertad, principiando por la libertad de pensamiento y de palabra, base hoy de cualquier educación humana, porque constituyen los postulados de la cincuenta actual y de la sociedad moderna.

Los maestros españoles, unidos todos ellos, sin prejuicio de las personales convicciones de cada cual, prefieren seguir su propio camino, solicitando que se distingan por su aplicación durante el último curso. Dichas libretas corresponden a un donativo hecho por el abogado don Federico Clemente Ayala, en memoria de un hijo suyo fallecido, y regalo otra de varias entidades y centros.

Dice poco más o menos:

«El pueblo alemán tiene que tratar de lograr una revisión del Convenio de Paz, la cual puede obtenerse únicamente con ayuda de la Liga de los pueblos, y siendo Alemania miembro de la misma.

Nuestra futura política exterior trará que girar alrededor de la lucha por la perfección de la Liga.

Una vez admitidos en ella, tendrán igualdad de derechos. Entonces podremos tener esperanzas respecto a un orden mundial que ponga un fin al imperialismo de ciertos países y conduzca a una economía mundial que, rebasando los límites de los diversos Estados, unirá a los pueblos entre sí.

Baste señalar apenas que tal política alemana conducirá automáticamente hacia los Estados Unidos.

Alfí sigue vigorosa la idea de una verdadera y pacífica Liga de los pueblos; alfí únicamente se dispone de cantidades para revivir la economía mundial; alfí, el defensor principal de la idea de la Liga de los pueblos seguirá gobernando aún durante veinte meses.

Dada la tenacidad del señor Wilson, es de esperar con seguridad que prosegua la lucha por la verdadera Liga de los pueblos con la mayor energía.

Da querer establecer relaciones de amistad con América, tendremos que convencer a sus habitantes de que no existe una Alemania militarista y de que la nueva Alemania no piensa ser espaldón de una revolución socialista mundial.

Difícil será reconstruir la economía alemana sin la ayuda americana; pero dudo de que tal ayuda la tendremos aplicando una política acertada.

El «Vorwärts» aprueba estas líneas

ficia por la que deben pasar todos, pobres y ricos, y en abrir todas las casas y estudios superiores, no a los ricos, sino únicamente a los más aptos y capaces, indemnizando a sus familias cuando sus familias lo necesiten, para que la alta cultura del espíritu no siga siendo el más odioso de los privilegios de una clase social. Esto en las naciones conservadoras. No olvidemos que, además, hay ahora en Europa pueblos, en pleno ensayo revolucionario, donde el maestro, el educador popular, es conducta del sonido de Bernstorff respecto a América, aconsejando, sin embargo, que se abstenga de una orientación parcial de la política ultramar alemana, lo mismo que la política puramente continental.

Oímos que América tiene mucho valor para Alemania, porque no la rodean muros infranqueables de odio y de indignación, tanto Sudamérica como la Unión. Pero—dice terminando—, la futura economía de Alemania será un factor muy importante también para Rusia.

ALICANTE**Una jornada laboriosa**

Para el periodista informador fué ayer un día de gran ajetreo. Por la mañana, coincidiendo en la hora, lleváronse a efecto dos mitines importantes:

uno, organizado por los maestros de Instrucción pública, en el Teatro de Verano, y otro de propaganda anticlerical, dispuesto por los partidos locales de la izquierda. Ambos se vieron corriendo.

El primero, presidido por el ilustre jurízico don José Guardiola Ortiz, ampezo con un acto sumamente simpático; se repartieron libretas de la Oja de Ahorros entre algunos niños que se distinguieron por su aplicación durante el último curso. Dichas libretas corresponden a un donativo hecho por el abogado don Federico Clemente Ayala, en memoria de un hijo suyo fallecido, y regalo otra de varias entidades y centros.

El señor Guardiola Ortiz pronunció, como todos los años, un elocuente discurso encomiendo la labor de los maestros y la importancia del acto que se estaba celebrando; encareció la urgente necesidad de que la enseñanza primaria reciba una más eficaz protección de los poderes públicos. Este acto señala un movimiento de indudable trascendencia, si como se espera es secundado y sostenido sin cesar.

Abogó por que desaparezcan las garrafas en la obra Pedagógica.

Hizo constar que el acto que se estaba celebrando había sido adhesido ocho diputados a Cortes, 30 ayuntamientos, 50 casinos y sociiedades, 500 maestros de distintas provincias, 10 asociaciones del Magisterio, 12 inspectores de primera enseñanza, varias asociaciones obreras y mercantiles y 1.100 maestros de empresas privadas.

Además habíanse reunido 500 señores particulares.

Terminó diciendo que en un día señalado deben lanzarse a la calle en imponente y ordenada manifestación hombres, mujeres y niños, a los dos gritos de «Queremos maestros» y «queremos escuelas».

Después don Antonio Sancho, presidente de la Asociación provincial de Maestros, ensalzó la figura del Maestro.

Rafael Millà, en representación de la Casa del Pueblo, pronunció un eloquente discurso. Dijo que la emancipación de la clase trabajadora estará más próxima cuando los obreros del taller y de la tierra se fundan en un abrazo con los obreros intelectuales. Censura los sueldos mezquinos con que se paga a los maestros, muchos de dichos docentes equiparados con los de los organismos oficiales. La España oligárquica no quiere ni ama la cultura ni tiene interés hacia ella siquiera porque desea mantener el imperio de la ignorancia que ahorroja al pueblo y no le permite libertarse. Abo-

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

ga por un movimiento regenerador que salve a España.

El señor Chauzá, maestro de Villena, ocupado de la misión trascendental del maestro, encomió la necesidad de la escuela: precisa que ésta no sea un macizo de vicios, sino un laboratorio de hombres.

El señor González Fou, de "Alegre", habló de los locales innumerables en que algunas escuelas se hallan instaladas. Urge dotar a la enseñanza de locales higiénicos que garanticen la salud y alegría de los niños.

Respecto al sueldo de algunos maestros cita el caso de que el encargado de recoger los perros en Alcoy disfruta de mejor sueldo que muchos profesores. Si el Gobierno desatiende a los maestros es preferible que éstos se dediquen a recoger perros o a limpiar zonas. Obtendrán mejor retribución.

Don Emilio Palencia, de Pedreguer, manifestó que el problema pedagógico es un problema eminentemente nacional. Contrastó el lujo que se derrocha en los salones de baile de Casinos y Clubs con las pociñas que se dan para escuelas. Cuando llegan un día en que se liquiden cuentas y se juzgue esto habrá que llevar a mucha gente a prisión.

El abogado don Federico Clemente pronunció un vibrante discurso. La obra debe comenzar por los cimientos y por tanto son los ciudadanos los que deben hacer la escuela. Por no estar plasmados los ciudadanos en la escuela ocurre que las conquistas de la democracia en lo político, en lo judicial y en lo económico, suelen producir perturbaciones en el orden social.

Dijo que esta misma generación ha asistido a escuelas que eran zahúrdas y ha conocido maestros que eran lucubraciones de la Escuela: abogó porque la escuela sea un templo no simbólico, sino arquitectónico y el maestro un ciudadano con todos sus derechos y deberes.

Don Ricardo Campillo, de Alicante, solicitó el apoyo del pueblo para la emancipación del Magisterio.

Doña María del Socorro Salenich, regente de la Graduada, declaró que todos los asistentes al acto coincidían en su amor a la patria, al niño y a la escuela.

Dicho el día en que el maestro solo pida para el niño y en cambio la sociedad pida para el maestro.

Todos los oradores fueron calorosamente aplaudidos.

Al mitín antijesuítico también asistió gran concurrencia. El amplio salón Moderno era pequeño para contener a tan enorme multitud; presidió don Antoni Jorge Vinaixa.

Hicieron uso de la palabra don Joaquín Amat, por los espirituistas; don Luis H. Ponzos, por la Juventud Republicana; Rafael Millà, por los socialistas; don Conrado Pérez, por el partido reformista y por la Logia Constante Alona; don Pascual Orta Pérez, por el partido republicano autónomo, y don Baldomero López Arias, por el partido radical.

Todos los oradores proclamaron energéticos discursos contra la invasión del cléricalismo, que ya casi combate energicamente.

Se anunció una intensa campaña.

El público interrumpió con frecuentes aplausos a los oradores.

La falta de tiempo y el espacio a que hemos de sujetarnos nos impide ser hoy más extensos. Prometemos ocuparnos de este acto más detalladamente: Alicante dio ayer una prueba más de su liberalismo y de su amor al progreso.

Ambos mitines se celebraron dentro del orden más perfecto.

Noticias

Víctima de cruel enfermedad ha fallecido en esta capital doña Mercedes Ballesteros, bondadosa esposa de nuestro buen amigo el distinguido abogado don Rafael Blasco y hija del diputado a Cortes por Orihuela don Francisco Ballesteros Villanueva.

Reciba la familia de la finada nuestro pésame más sentido.

La novillada celebrada ayer no ofreció nada de particular: Garrido y Olmedo salieron del paso sin que sus faenas merecieran pasar a la Historia.

Compramos a precio máximo

Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Zafiros

Compramos a precio máximo

Joyerías antiguas y modernas

Compramos a precio máximo

Muebles antiguos, telas, abanicos grabados, marcos
y toda clase de objetos antiguos

Compramos a precio máximo

Objetos de plata y oro antiguos

Discreción absoluta en las ventas

Estaremos en ésta los días 18 y 19 del actual, pudiendo presentarse a los
SRES. PÉREZ Y C. LA
en el Hotel Patrón, de 10 mañana a 2 tarde.

NOTICIAS

El domingo se celebró en la iglesia parroquial de San Lorenzo el bautizo del niño que dio a sus padres poco días la distinguida y joven señora de nuestro estimado amigo don Eugenio Batán.

Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Eugenio, recibió las aguas regeneradoras de manos del señor cura de la parroquia y fueron padrinos el abuelo paterno don Anselmo Batán y la abuela materna doña Magdalena Clavel.

Testigos fueron don Ramiro Conde, don Antonio Guillamón y don Andrés Jara.

Los padres del nuevo cristiano obsequiaron a los asistentes al acto con un espléndido brunch.

El día 23 del corriente, por la tarde a las seis y media y con arreglo al nuevo Código de Derecho, tomó posesión de cura propio de San Bartolomé Santa María de Murcia, el ilustrado señor cura de Mula, don José Soria Gabardo.

Reciba por adelantado nuestra enhorabuena.

Compatibilidad

Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbonato de soda y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

A la avanzada edad de 64 años, ha fallecido en esta capital, la virtuosa señora doña Francisca Vicente Ortiz, madre de nuestro estimado amigo don Leopoldo Ayuso.

Reciba nuestro pésame más sentido, la familia de la finada y muy especialmente su hijo, a quien acompañamos en su pena.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3% POR 100

Las imposiciones comenzarán a disminuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Señalamientos en esta Audiencia para el día 15 del actual

Sección primera.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de la Catedral, por hurtos, contra Lázaro García.

Letrado, señor Fernández Reyes; procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Francisco Mateo.

Letrado, señor Leante; procurador, señor Ruiz López.

El día 18, a las diez de la mañana, en el Palacio Episcopal, los aprobados en las primeras pruebas, recibirán instrucciones y la colación canónica, para tomar posesión de su curato.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 15 de Julio de 1919.—Martes.—San Enrique.—San Camilo de Celis.—San Ignacio de Acevedo.—La beata Angelina de Mariscano.

La Misa y Oficio Divino son de San Enrique, emperador y confesor, con rito semidoble y color blanco.

MES DE JULIO

Este mes consta de 31 días.

Está consagrado a la Virgen del Carmen y al apóstol Santiago.

El toque de Alba, por la mañana a las siete oficial.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis oficial.

El toque de Animas, a las diez oficial.

VELA Y ALUMBRADO

Se desciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete y media.

El día 16 de Junio de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 16 en el Carmen.

—Capilla de María Reparadora.—Se desciende por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis.

ULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primavera y Conventual y por la tarde a las cinco Vespertas, Completas, Maitines y Laudes.

Novenas del Carmen

En el Carmen.—Tradicionales novenas, repetidas, desde las oraciones hasta las diez de la noche, se recitan en el altar de la Portería.

A las siete de la tarde Vespertas clásicas, y por la noche al toque de oraciones solemnes Salve y Tota Pulchra. Habrá magnífica iluminación eléctrica en el altar mayor.

—En San Miguel.—A las ocho lectura del Mes; y por la tarde a las siete y media la solemne, predica el P. Benjamín de San Juan Bautista, carmelitano de Valencia.

—Carmelitas.—Por la mañana en la misa de siete y media, y por la tarde a las seis y media.

—En San Andrés, San Juan y San Antonito, por la tarde a las ocho.

—San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho, y por la tarde a las seis.

—San Pedro.—Por la mañana a las ocho con misa, y por la tarde a las ocho.

La empleada se comió una broma, manifestando interés por su trabajo y cierta alianza sobre las personas. Una vez Edisión observaba su trabajo, creyendo que la empleada ignoraba su presencia. Entonces volvió y le dijo a M. Edisión: «U-

La huelga de los hijuelistas

Un éxito grande y resonante presencióse el acto celebrado por los obreros y obreras del polo de pesas, en el teatro Ortiz el pasado domingo.

El teatro estaba completamente lleno.

Presidió el acto Eduardo Blesa, presidente de la sociedad.

El secretario de lectura de las contestaciones enviadas por los patronos e hijos Muñoz y compañía, don Antonio Ibáñez, don Hipólito Sánchez y don Juan Barnes y Sevilla.

El señor Blesa explicó el curso de la huelga, demostrando que de ningún modo por parte de la Directiva hubo coacción con los compañeros y compañeras.

Después hace uso de la palabra el vicepresidente de la sociedad señor Vega, haciendo resaltar la justicia de las peticiones.

Protesta de la coacción ejercida por los patronos con las obreras.

El cambio, dice, en lugar de cuestionar, nosotras lo que hacemos es aconsejar bien y de esta manera: si que quiera entrar a trabajar mañana, que lo haga, pero que no olvide, que la razón es nuestra, y que persistiendo en nuestra actitud trinbaremos.

Luego hace uso de la palabra el señor López, el cual dice a las mujeres que tienen razón en sus peticiones.

Aconseja la asociación y termina diciendo que los patronos desconocen las leyes específicas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Se acordó permitir en la huelga.

Asistió al acto como delegado del gobernador el inspector señor Vargas.

El señor Blesa, terminó dando las gracias a todos y recomendó se dijese vísperas con orden.

Continúa la huelga

Durante todo el día de ayer los obreros y obreras continúan la huelga.

Varios grupos de mujeres huelguistas recorrieron las calles de la capital en actitud pacífica.

En los talleres de don Eduardo Martínez Ramírez, don José García y don Bernabé Guerrero, trabajaron algunos obreros.

Los grupos de mujeres visitaron los talleres invitando a sus compañeras a que secundaran en el paro.

Dieron muestras de comprensión las obreras de los talleres de los señores Barnes y don Hipólito Sánchez.

La policía

En la puerta de los talleres había guardias de Seguridad y de policía tomando los nombres de las mujeres que entraban al trabajo,

Coacción patronal

Según nos manifiesta el presidente del gremio Eduardo Blesa, ayer mañana le visitaron varias obreras solicitando las dieras de baja en la sociedad.

Fundaban los motivos en que los patronos don Eduardo Ramírez y don Bernabé Guerrero les exigían la preparación de haberse dado de baja de la sociedad para poder trabajar en sus talleres.

Esta mañana están citados en la alcaldía por el Presidente de la Junta de Reformas Sociales los patronos y oficiales de las fábricas de polo de pesas.

Curioso e interesante

Las bodas en el Senegal

Un consejo de notables de la ciudad de Rufisque que cuenta con 6.500 habitantes y es una de las principales del Senegal, ha dictado, con fecha 7 de abril de 1919 una orden regulando las bodas de las mujeres y los gastos de boda.

En virtud de ese mandato, la dote de muchachas de menos de dieciocho años será de 350 pesetas; la de una joven hasta los veintisiete años, 250 pesetas y desde esa edad hasta los cincuenta, de 150. Se considera que a partir de los cincuenta, no se puede casar ninguna mujer.

Los gastos de boda de una jovencita en tales que ascender a 75 pesetas y los de una mujer de veintiseis años, a 50 pesetas y sustancias alimenticias por valor de 25.

Contra la recién casada abandona la casa de sus padres para trasladarse a la de su marido, se le deben entregar 20 pesetas y 20 kilos de cereales durante tres días, y nueva péssetas en otros comestibles.

Los que no cumplen esta disposición, satisfarán 50 pesetas de multa, y si no la abonasen quedarán detenidos hasta el pago completo de la cantidad.

Cómo se casó Edisión

Este acto de la vida de Edisión caracteriza su espíritu práctico y expedito. Su actual esposa fué en un principio empleada en la sección telegáfica del gabinete de Edisión.

La empleada se convirtió bien, manifestando interés por su trabajo y cierta alianza sobre las personas. Una vez Edisión observaba su trabajo, creyendo que la empleada ignoraba su presencia. Entonces volvió y le dijo a M. Edisión: «U-

sted crezca que yo no sé que usted está detrás de mí, observando mi trabajo, pero se equivoca, pues yo sé siempre cuándo usted hace eso».

M. Edisión la miró fijamente y observó, por primera vez entonces, según él dice, que su empleada era hermosa; y teniendo en cuenta principalmente que los conocimientos y dedicación al trabajo de su empleada podrían hacerle falta si alguna vez se separara, tomó la resolución de unirla a sí para siempre por el lazo matrimonial.

A los pocos días Edisión se casó con su empleada, ejecutando, según su propia expresión, uno de los actos más peligrosos, pero de más felicidad resultado.

NOTICIAS

El domingo se celebró en la iglesia parroquial de San Lorenzo el bautizo del niño que dio a sus padres poco días la distinguida y joven señora de nuestro estimado amigo don Eugenio Batán.

Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Eugenio, recibió las aguas regeneradoras de manos del señor cura de la parroquia y fueron padrinos el abuelo paterno don Anselmo Batán y la abuela materna doña Magdalena Clavel.

Testigos fueron don Ramiro Conde, don Antonio Guillamón y don Andrés Jara.

Los padres del nuevo cristiano obsequiaron a los asistentes al acto con un espléndido brunch.

El día 23 del corriente, por la tarde a las seis y media y con arreglo al nuevo Código de Derecho, tomó posesión de cura propio de San Bartolomé Santa María de Murcia, el ilustrado señor cura de Mula, don José Soria Gabardo.

Reciba por adelantado nuestra enhorabuena.

Compatibilidad

Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbonato de soda y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

A la avanzada edad de 64 años, ha fallecido en esta capital, la virtuosa señora doña Francisca Vicente Ortiz, madre de nuestro estimado amigo don Leopoldo Ayuso.

Reciba nuestro pésame más sentido, la familia de la finada y muy especialmente su hijo, a quien acompañamos en su pena.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3% POR 100

Las imposiciones comenzarán a disminuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Señalamientos en esta Audiencia para el día 15 del actual

Sección primera.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de la Catedral, por hurtos, contra Lázaro García.

Letrado, señor Fernández Reyes; procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Francisco Mateo.

Letrado, señor Leante; procurador, señor Ruiz López.

El día 18, a las diez de la mañana, en el Palacio Episcopal, los aprobados en las primeras pruebas, recibirán instrucciones y la colación canónica, para tomar posesión de su curato.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 15 del actual

Sección primera.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de la Catedral, por hurtos, contra Lázaro García.

Letrado, señor Fernández Reyes; procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Francisco Mateo.

Letrado, señor Leante; procurador, señor Ruiz López.

El día 18, a las diez de la mañana, en el Palacio Episcopal, los aprobados en las primeras pruebas, recibirán instrucciones y la colación canónica, para tomar posesión de su curato.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 15 del actual

Sección primera.—Juicios orales.

Una

EL LIBERAL

Santander

Por TELEGRAMA
Paquita Escrivá accidentada

Madrid 14.—A las 2 h.
Al regresar del Hipódromo en automóvil la culesta Paquita Escrivá, atropelló el vehículo a un joven.

La culesta sufrió un accidente por el auto con el que llevó.

Pamplona

Por TELEGRAMA
Aviadores ovacionados

Madrid 14.—A las 2 h.
En el aeródromo se celebró una fiesta de aviación en que tomaron parte los aviadores Frouvel y Gauquier.

Estos realizaron arriesgadas evoluciones, siendo ovacionados por la concurrencia.

BURGOS

La asamblea de ingenieros civiles

Por TELEGRAMA
Discursos patrióticos

Madrid 14.—A las 4 h.
Se ha celebrado la asamblea de los ingenieros civiles.

En el acto reinó gran entusiasmo.

Asistieron ingenieros de varias provincias y representaciones de distintas entidades y corporaciones.

Después de la asamblea se celebró un banquete en el que tomaron parte docecientos comensales.

Presidieron los alcaldes de Madrid y Barcelona y los representantes del gobernador, de la Diputación y de la M. Comunidad.

Se pronunciaron discursos patrióticos.

Felicitaron los oradores a los ingenieros por el Mensaje que estos elevaron al rey, deseando labores por el engrandecimiento de la patria.

Se dieron vivas a España y a los ingenieros españoles.

Lo de Marruecos

Por TELEGRAMA
Dice el Alto comisario

Madrid 14.—A las 6:10 h.

El Alto comisario en Marruecos telegрафó, que pese al lento avance de los españoles para en pelear el dominio de la localidad Wadra, único sitio desde donde podía sostener la comunicación con Tánger durante el día y noche de ayer hasta esta madrugada, realizó un esfuerzo atacando violentísimamente las posiciones avanzadas y las comunicaciones del territorio de Larache.

Realizó estas operaciones con todas las fuerzas rebeldes, dirigidas por él, a diciéndole con inaudito denuedo.

Las noticias recogidas hasta ahora, son incompletas por la dificultad de las comunicaciones.

Dicen que la acción se desarrolló en una zona muy accidentada, más próxima a Larache que a Oulán, deduciéndose que nuestras fuerzas respondieron al ataque con la bizarra habitual, conservando las posiciones y comunicaciones con sus bases y consignando a los enemigos numerosísimas e impotantísimas bajas.

Las nuestras son desconocidas hasta ahora por la dificultad en las comunicaciones, pero también son importantes.

La actual situación de nuestras fuerzas y el rudo golpe que se ha sufrido a todas las fuerzas rebeldes, con su resultado a la cabaza, las convenció de su fracaso y que no lograrán hacernos retroceder a pesar del esfuerzo extraordinario que los rebeldes han realizado con el empuje violento, que no se ha conocido y que es superior a toda ponderación.

Espero que estos combates, cuya iniciativa corresponde a los rebeldes, tendrán beneficio e influencia en la marcha general de nuestra actuación.

Barcelona

Por TELEGRAMA
Detenidos incomunicados

Madrid 15.—A las 9 h.
Con mucha incomunicación los detenidos a consecuencia de los sucesos de la calle de Cordera.

Amarquista detenido

Aseguró que la policía lo detenido al anarquista Elias García cuando trataba de embarcarse en un vapor surto en este puerto.

Este sujeto es el autor de la tragedia ocurrida en la calle de Cordera cuando los agentes de la autoridad intentaban penetrar en su habitación para detenerle.

Suscripción que aumenta

La suscripción abierta para socorrer a las familias del guardia y sargento muertos en la tragedia de la calle de Cordera ha engrosado con dos mil pesos recibidos de un donante anónimo.

Un entierro

Esta tarde se rificó el entierro de Adelio Marqués, individuo del Somanón, asesinado cuando se dirigía a la fábrica de cerería de la calle de Asturias.

Detenido por la guerra civil.
Asistieron al entierro cincuenta personas.

Presidente de una Comisión del Gobierno civil, dos hijos del fallecido y otras personas de la familia.

El desfile duró hora y media.

Quejas al gobernador

Ha visitado al gobernador una comisión de observadores de la fábrica de tejidos de Centella, quejándose de que hayan sido despididos algunos compañeros.

El gobernador ha llamado a los patronos, para informarse bien de parte de quién está la razón.

Inauguración de la semana municipal

En el Salón de Otoño se ha celebrado la inauguración de la semana municipal, asistiendo representantes de la mayoría de los Ayuntamientos de Cataluña.

Presidieron los alcaldes de Madrid y Barcelona y los representantes del gobernador, de la Diputación y de la M. Comunidad.

Ceuta

Por TELEGRAMA

Madrid 14.—A las 11 h.

Noticias de Ceuta comunican que varios cabileños de Beccaya han saqueado un bote-motor que salió de Ceuta llevando un cargamento comercial.

A causa de un terrible temporal tuvo que refugiarse en la costa de dicha cabila.

El bote es propiedad de un comerciante moro de Ceuta.

Lo tripulaban cinco indígenas.

Un mal hijo

Por TELEGRAMA

Denuncia de un padre

Madrid 14.—A las 11 h.

El carpintero Germán Torren ha denunciado a su hijo Manuel, de 28 años, porque hace tiempo lo amenazó de muerte.

Hoy intentó agredirle con un cuchillo.

Los vecinos oyeron que consumaba el broche.

Los civiles le detuvieron encontrándole un cuchillo y un punzón de gran tamaño.

En la Presidencia

Consejo de ministros

Por TELEGRAMA

A LA ENTRADA

Madrid 14.—A las 9 h.

Después de las ocho de la tarde se reunió en el palacio de la Presidencia el Consejo de ministros.

El ministro de la Guerra

El primero en llegar fué el ministro de la Guerra, general Santiago.

Los reporteros le interrogaron sobre el último encuentro que en Marruecos han sostenido nuestras tropas con las fuerzas del Rais.

Contestó que el combate se libraba ligeramente en la zona de Larache y que las únicas noticias que tenía sobre la operación se reducían al telegrama oficial que había facilitado a la Prensa.

Terminó diciendo que esperaba rápidamente antecedentes y datos amplios con toda rapidez, que ya había pedido al general Barquero.

El presidente del Consejo

Poco después llegó el señor Maura.

Este, al ser interrogado por los periodistas, se limitó a decir que el Consejo sería de larga duración, pues había muchos asuntos pendientes de examen.

El ministro de Hacienda

El señor Cierva confirmó que había presidido la constitución de la Junta de Aranceles y Valoraciones, ante la cual expuso algo de los grandes problemas que deberá estudiar dicho organismo.

Anunció que llevaba al Consejo varias expedientes de trámite.

El de Fomento

El señor Ortuño Galario manifestó que antes de acudir al Consejo había enviado a la Presidencia una gran cantidad de proyectos de obras públicas y expedientes.

Los de Justicia e Instrucción

El vizconde de Matamala dijo a los reporteros que, si había tiempo, el Consejo se ocuparía del indulto general con motivo de la firma de la paz.

El señor Silió tenía pendientes de examen varias cuestiones de Instrucción, pero no creía pudiera llegarles el turno para que fueran dados a conocer al Consejo.

El de Gobernación

Al llegar el señor Goicochea los periodistas le manifestaron que la censura impuesta se transmitiera a provincias la telegrama oficial del combate de Larache.

Ofreció dar inmediatamente órdenes para que no se pusieran obstáculos a la transmisión de noticias.

Dijo que el Consejo tendrá especialmente carácter administrativo.

Suscripción que aumenta

La suscripción abierta para socorrer a las familias del guardia y sargento muertos en la tragedia de la calle de Cordera ha engrosado con dos mil pesos recibidos de un donante anónimo.

Un entierro

Esta tarde se rificó el entierro de Adelio Marqués, individuo del Somanón, asesinado cuando se dirigía a la fábrica de cerería de la calle de Asturias.

Un periodista le preguntó si la sesión de mañana en el Congreso se celebraría o no.

— Ignoro. Mañana se dictará el dictamen del acta de Oviedo: éste que sea este motivo se reproducirá el debate sobre asuntos de la cuestión política; y aunque seguramente habrá calor en el ambiente, se compensará con la frialdad que reinará en los ánimos.

El de Estado

El señor González Martínez dijo que había recibido el mismo telegrama facilitado en el ministerio de la Guerra, dando cuenta del combate de Larache.

Consideró doloroso lo ocurrido, aunque según dios Barquero la operación realizada será de gran eficacia, pues contribuirá a la rápida pacificación de aquel territorio.

Añadió que las posiciones atacadas por los rebeldes fueron las ocupadas recientemente por nuestras tropas en Yebel, Zenzel y Lluesa de comunicaciones de aquellas.

Los restantes ministros

Los demás ministros nada de interés tienen, limitándose a manifestar que asistirán al Consejo como espectadores.

Nota oficial

Madrid 15.—A las 1 m.

A las diez de la noche terminó el Consejo de ministros, facilitándose la siguiente nota oficial:

Se resolvieron diferentes expedientes de la Presidencia y de los ministerios de Hacienda y Abastecimientos.

Se estudiaron los problemas relativos a este último departamento sobre trigo, carbones y hierros.

Quedó aprobado el proyecto de ley relativo a la adhesión de España a la Liga de las Naciones.

Toreros exponentes y revolucionarios a granel

Madrid 14.—A las 11 h.

Cuando eran conducidos al Matadero, varios toros se demandaron en el Paseo de las Delicias.

Se produjeron los consiguientes sustos y caídas.

Se cerraron las puertas de las casas y surgieron infinidad de toreros exponentes que trataron de probar con mantas y otras prendas sus aptitudes tuercas.

Hubo revolcones abundantes.

No ocurrieron desgracias.

Hasta que los vaqueros no lograron reducir a las reses y encerrárlas en el Matadero, aquél paseo era un ruedo de plaza de toros con lidias de todas clases.

Accuerdo del Colegio médico

Madrid 14.—A las 11 h.

En el Colegio de médicos de Madrid han calificado una reunión los representantes de todas las Ciencias médicas para tratar de la construcción de un Gran Palacio médico en el segundo tramo de la Gran Vía.

Tendrá tres fachadas.

El solar tiene 27 mil pies.

Los sótanos se dedicarán a instalaciones de aguas minerales españolas y extranjeras; en los entresuelos, una exposición de productos químicos y farmacéuticos.

El piso principal se dedicará a Casino y sala de fiestas capaz para mil espectadores con patio de butacas y un anfiteatro.

El principal se destinará para Colegio de Ciencias médicas.

Los cuatro últimos pisos del hotel constarán de docenas de habitaciones.

Tendrá ocho pisos y el edificio tendrá 35 metros de altura.

En la amplia terraza se instalará un comedor de verano, gimnasio y sala de esgrima.

El presupuesto asciende a seis millones y medio de pesetas.

Se emitirán acciones de 100, 500 y 1.000 pesetas.

Se pedirá al Ayuntamiento, concedida para la Casa de Ciencias médicas la hermosa puerta del Hospital de la Latina para colocarla como puerta principal.

La Junta de Aranceles

Por TELEGRAMA

Madrid 15.—A las 1 m.

Ha celebrado una reunión la Junta de Aranceles.

Cierva pronunció un discurso extenso leyendo una comunicación que lo ha dirigido al presidente del Fomento del Trabajo de Barcelona, quejándose de la excesiva representación que se concede a Cataluña en la Junta.

Repetió el ministro que limitándose a escuchar las reclamaciones de la Industria había ofrecido que se aceptaran los delegados técnicos que propusieran las industrias para que informen y asesoren antes de que dictaminase la Junta.

Hizo constar que este es meramente consultivo e informativo y que los votos de los votantes no tienen el valor que se les quiere dar.

Significó el señor Cierva



Mac Andrews & C.º Limited.-Londres

Consiguió agentes de transportes. Importación y Exportación. Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gandia, Denia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz.

Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.

Agente de la Compañía de Salvamento Svitzer Bjernings Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia.

Agente de The Royal Mail Steam Packet C.º

The Pacific Steam Navigation C.º

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demas países de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.

Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.º Limited

GRAN BALNEARIO

DE NUESTRA SEÑORA DE ORITO

Municipio del Cid (Alicante)

Aguas minero medicinales de resultados inmediatos en las afecciones escrofulosas, herpéticas, anémicas, de la matriz y empobrecimiento de la sangre.

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre

Carruajes a los correos de Madrid ascendentes y descendentes.

Para los demás trenes avisar con un día de anticipación.

Fonda de primera orden. Hay casitas para familias.

Para más informes dirigirse al Administrador en

MONFORTE DEL CID

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

SUCESOR DE B. Bernal-Gallego JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—

Misma calidad que en catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

Y en el extranjero.

Y en el extranjero.